



繆思風采

## 二戰時期義大利軍隊所展現的幽默事蹟

● 黃煥堯\*

從近代戰爭的歷史來觀察，義大利人確實不是優秀的戰士，整體戰績方面敗多勝少也就罷了，令人大眼瞪小眼的是義軍在戰場上往往會表現出讓敵我雙方都哭笑不得或笑破肚皮的無厘頭、荒腔走板等種種充滿幽默感的作風，使得他們不僅因此可以名留青史〈另類的〉，而且還為冷酷、血腥的戰爭過程增添一些可為後人津津樂道、引為談助的趣味內涵，這當然也不是絕大多數部隊所能達得到的成就。

就以第二次世界大戰來說，戰前義軍的實力即已讓它的軸心同盟德國提心吊膽，當時德國軍方估計，若大戰期間義大利倒向敵對陣營，那德國只要用五個師的兵力即可將它輕鬆擊敗；若義大利維持善意中立，其對敵方所形成的牽制效應，就德國而言價值十個師；可是如果義大利站到德國這一邊，德國人反而要動用二十個師來保護它——這一個不是笑話的笑話後來果然一一成真，簡直是令德國人跳腳跳得抽筋不已。義大利人在戰時令人發昏第十一章的程度，有時連希特勒都無法倖免，當希特勒於二戰開始後不久要求義大利也一同參戰時，曾對義大利表示若因參與戰爭而需要某些資源的援助，德國方面可以提供。義大利那時似乎不想淌這渾水，但又不願示弱，於是就在開給德方的清單中，故意列了一項天方夜譚式的條件——義大利希望德國能提供七萬噸燃油給它，而且在提出這項要求後的第二天立刻就要。即便連希特勒看到這項答覆後都不敢相信自己的眼睛，直在那邊嚷嚷說要不是有人聽錯、就一定是有人說錯，這事件後來在外交圈也成為義大利專屬的趣譚之一。

以下就是義大利部隊在二戰時期所曾出現的一些糗事與諧劇：

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

1. 義大利的軍服是紳士裝，並且從全世界購入了 3000 萬噸紅酒。義大利某著名紅酒的包裝上有“喝醉了便不會畏懼戰鬥了”這樣的宣傳語。在被敵軍繳獲的物資中，紅酒的數量比彈藥還多。
2. 義大利有一次找不到適合放置炸藥的倉庫，便心想教堂不會遭到敵軍的空襲而將 100 噸以上的炸藥堆到了城市中間的聖納扎羅教堂。結果教堂的尖塔被雷劈中.....整個城市因大爆炸而瞬間炸飛了五分之一。
3. 某俘虜營的義大利戰俘越獄了，因為沒有義大利麵吃，他們跑到了另一個有義大利麵的俘虜營。後來，之前的俘虜營向他們保證會提供義大利麵，於是他們又回去了。
4. 義大利抓到的俘虜每天都能吃到豪華套餐.....一個英軍飛行員被義大利抓獲，投入了俘虜營中。當天晚上，他在監牢中吃到了自己的晚餐。那可是從前菜開始到通心粉和肉食，連最後的水果和紅酒都配備齊全、豐盛得不自然的料理。英軍飛行員還以為“這就是所謂最後的晚餐嗎.....？”  
第二天早上，一個看起來階級很高的將官出現在他面前懇切地表示了歉意：“昨天我們犯了一點小小的錯誤，給身為軍官的閣下提供的是一般士兵的晚餐，這絕對不是有意虐待俘虜，能看在我的面子上原諒那位出錯的看守嗎？”
5. 1940 年 6 月 30 日，義大利駐利比亞總督巴爾博元帥在托布魯克上空被義大利自己的高射砲擊落。義大利人為了掩飾這一悲劇，便宣布元帥是在同英國人進行空戰中遇難的。義軍用高射砲誤射自家元帥，使後者成為被誤傷的二戰軍人中軍銜最高的人.....。
- 6 德軍元帥隆美爾訪問北非戰線義大利戰壕的時候，遭到了盟軍的砲擊。義大利官兵們馬上趴在地上，口中祈禱著“哦哦，瑪麗亞大人！”隆美爾對義大利的指揮官說了這樣的話：“讓他們停止祈禱，開始反擊。我想說的就只有這個。”
7. 北非的一場戰役中，為數不多的英軍坦克向義大利的反坦克砲陣地衝鋒，剛開始時義軍還煞有其事地開砲還擊，但過了兩三分鐘就突然停止，搖白旗投降.....事後英國人問其原因，義大利人理直氣壯的回答：彈藥箱沒有撬棍打開...。





8. 美軍轟炸了撒丁島前面的兩個小島，上面駐紮了一萬多個義大利士兵，但是在盟軍炸死了 40 多名義大利人後，義大利軍就接受了美軍飛行員的勸降。
9. 動不動就積極投降的義軍曾發生過：5000 人的義大利部隊遇到一個連（約一百餘人）的英軍設下的路障後即立刻就地繳械投降。
10. 邱吉爾有次打電話詢問北非英軍司令奧金萊克俘虜了多少義大利官兵的時候，奧金萊克得意洋洋的說：“數不清，大概有 5 畝地的軍官，200 畝地的士兵。”

總之，類似記錄族繁不及備載，若是二次大戰中的交戰各國，都具備這種義大利式的詼諧、坦率又有趣的作風，也許戰爭老早就結束了也說不定。

